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Fedyk O.V. Infrastructure ensuring of the development of private sub-

sidiary farms in Lviv region. 

The role of infrastructure in ensuring the development of private subsidiary 

farms is considered and its such components as production, trade, finance and cred-

it, information, legal and social infrastructure are defined. The effect of infrastruc-

ture on the development of private subsidiary farms in Lvivregion is investigated.  
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ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДРОЗДІЛІВ ОВС  
ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ  
БЕЗПЕКИ ВІД ЗЛОЧИННИХ ПОСЯГАНЬ 
 
Розглянуто питання діяльності підрозділів, що здійснюють оператив- 

но-розшукову діяльність, і органів досудового слідства у протидії корисливим 

злочинам. 

Ключові слова: безпека, загрози, оперативно-розшуковий підрозділ, 

орган досудового слідства, форми взаємодії. 

 

Постановка проблеми. Аналіз стану злочинності у сфері еко-

номіки однозначно свідчить, що вона починає набувати певного по-

ширення у господарському механізмі, стимулюючи розвиток загально-

кримінальної злочинності, та як підсумок стає наймогутнішим факто-

ром протидії перетворенням, які відбуваються в Україні. У системі 

злочинності у сфері економіки нині різко позначилися тенденції, що 

пов’язані з ростом найбільш небезпечних посягань, організованих 

форм протиправного поводження, кримінального професіоналізму, 

протидії правоохоронним органам. Злочинність характеризується за-

стосуванням нових способів здійснення злочинів, посиленням корум-

пованості державних управлінських структур, які функціонують в еко-

номічній діяльності, з метою створення протиправним шляхом пер-

винного капіталу для зміцнення економічних позицій з наступним за-

володінням важелями влади [1]. 

Стан економічної безпеки визначається конкурентоспроможніс-

тю національної економіки, прийнятним рівнем життя населення, ни-

зьким рівнем економічної злочинності, тіньової економіки, захище- 

ністю економіки від зовнішніх та внутрішніх загроз, забезпеченістю 
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країни власними стратегічними ресурсами, свободою підприємницької 

діяльності, вмінням своєчасно визначати та попереджати дію нових 

загроз та скасовувати (пом’якшувати) дію чинних. 

Здійснення ефективної протидії корисливим злочинам у цілому 

стримують прогалини чинного законодавства, низький рівень відомчої 

нормативної бази, недосконалість організаційно-тактичних моделей 

оперативно-розшукового забезпечення стадії досудового слідства, а 

також наявність недоліків у сучасній науковій та методичній розробці 

щодо оперативно-розшукового забезпечення розслідування корисли-

вих злочинів. 

Стан дослідження. Окремі аспекти діяльності підрозділів  

правоохоронних органів у забезпеченні економічної безпеки щодо 

протидії злочинності досліджувалися в роботах К.В. Антонова, 

О.М.  Бандурки, В.Л. Грохольського, В.Є. Духова, Е.О. Дідоренка, 

О.Ф.  Долженкова, В.Л. Ортинського, К.Я. Петрова, Б.Г. Розовського, 

І.М.  Червякова та ін. 

Мета дослідження полягає у визначенні та теоретичному обґру-

нтуванні організації діяльності оперативно-розшукових підрозділів й 

органів досудового слідства у забезпеченні безпеки держави від зло-

чинних посягань. 

Виклад основних положень. Забезпечення економічної безпе-

ки є гарантом державної незалежності, умовою сталого розвитку і під-

ґрунтям підвищення рівня добробуту населення. 

Концептуальний виклад різного виду негативних факторів, які 

впливають на економічну безпеку країни (як складову частину націо-

нальної безпеки), може бути відбитий у державній стратегії стосовно 

до зовнішніх і внутрішніх загроз. До зовнішніх загроз економічній 

безпеці належать недосконалість зовнішньоекономічної діяльності, 

нездатність відстоювати національні інтереси у діяльності міжнарод-

них організацій. Внутрішніми загрозами економічній безпеці є: зрос-

тання економічних злочинів, тіньової економіки, криміналізація еко-

номічних відносин, корупція. 

Масштаби і темпи зростання економічної злочинності в Україні, 

що завершила лише початковий етап трансформаційних перетворень і 

ще недостатньо чітко врегулювала економічні відносини, характери-

зуються як формуванням злочинних форм бізнесу, так і криміналізаці-

єю усього господарського механізму. Економічні злочини нині вклю-

чають широке коло різних за своїми кримінально-правовими ознаками 

діянь, боротьба з якими вимагає адекватного державного підходу, ре-

сурсного забезпечення та вдосконалення чинного законодавства, котре 

не відповідає реаліям сьогодення. Внаслідок цього інтереси держави 
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вступають у протиріччя з інтересами суб’єктів господарювання, що 

змушує їх приховувати прибутки, не сплачувати податки та здійсню-

вати окремі операції в тіньовому секторі. Держава, зі свого боку, з ме-

тою дотримання задекларованого правопорядку, вимушена переходити 

на адміністративні методи управління економікою, застосовувати жор-

сткі фіскальні заходи, посилювати кримінальне переслідування за «ті-

ньову» економічну діяльність. Але такими методами навряд чи мож-

ливо запобігти зростанню економічної злочинності, в тому числі її ор-

ганізованих форм, які весь час видозмінюються. Щоб зрозуміти логіку 

таких змін, треба визначити об’єкт економічної злочинності та зако-

номірності її розвитку. 

Останнім часом простежується стійка тенденція до зростання 

організованої економічної злочинності, що являє собою новий якісний 

рівень групової професійної злочинності. Організовані злочинні угру-

повання у сфері економіки характеризуються високим ступенем згур-

тованості кримінальних осіб у межах регіону, країни з розподілом на 

ієрархічні рівні, з виділенням лідерів, які не беруть участь у конкрет-

них злочинах, а здійснюють організаторські, управлінські, ідеологічні 

функції, тісно пов’язані з корупцією. Вони втягують в економічну зло-

чинність державних чиновників, у тому числі працівників правоохо-

ронних органів з метою прикриття їх злочинної діяльності та усунення 

конкурентів по бізнесу.  

Відбувається зрощування економічних злочинців із представни-

ками загальнокримінальної злочинності, з одного боку, та тіньової 

економіки – з іншого. 

На думку фахівців, однією з основних причин зростання зло-

чинності у сфері економіки стало те, що економічні реформи прово-

дяться без створення адекватного механізму захисту майнових інте-

ресів суб’єктів економічної діяльності.  

Відсутність єдиної кримінальної політики в умовах кардиналь-

них змін ситуації у сфері економіки, різкого спаду правозастосовчої 

практики у бік лібералізації, власне кажучи й призвели до такого ста-

новища, коли багато норм основних галузей права фактично перестали 

існувати [4, с. 7]. 

Концептуальні засади економічної безпеки визначають її як під-

систему, органічно вбудовану в систему національної безпеки. Вони 

зорієнтовані на забезпечення економічних інтересів та сприяють реалі-

зації національних інтересів у кожній з її сфер, які взаємодіють та вза-

ємообумовлені з економічною сферою. 

Найважливіше місце серед суб’єктів забезпечення економічної 

безпеки посідає Міністерство внутрішніх справ України, що являє со-



________  НАУКОВИЙ ВІСНИК 2´2012  ______________________________________ 
________  Львівського державного університету внутрішніх справ ____________ 

 408 

бою систему державних органів виконавчої влади, на які покладені 

обов’язки забезпечення внутрішньої безпеки держави, включаючи й 

економічну безпеку. 

Виходячи з того, що МВС України представляє собою багато-

функціональну систему, структурні підрозділи якої всебічно забезпе-

чують внутрішню безпеку держави, доцільно зупинитися на висвіт-

ленні діяльності лише тих підрозділів, скерованість роботи яких
 
наці-

лена на захист економіки від протиправних діянь. У системі МВС 

України створені оперативно-розшукові підрозділи й органи досудово-

го слідства, основні зусилля яких спрямовані на забезпечення економі-

чної безпеки від злочинних посягань. 

Провідна роль оперативних підрозділів Державної служба  

боротьби з економічними злочинами (ДСБЕЗ) по забезпеченню еко- 

номічної безпеки випливає з поставлених перед ними завдань, основ-

них напрямків їх діяльності, структурної побудови, функціональних 

обов’язків керівників і співробітників тощо. 

З інших служб та підрозділів органів внутрішніх справ безпосе-

реднє відношення до забезпечення економічної безпеки мають підроз-

діли по боротьбі з організованою злочинністю (УБОЗ), карного розшу-

ку (КР) та досудового слідства. 

Підрозділи по боротьбі з організованою злочинністю представ-

ляють собою централізовану систему спеціалізованих підрозділів МВС 

України, специфіка діяльності яких виражена в системно-

функціональній побудові. В МВС України створено Головне управлін-

ня по боротьбі з організованою злочинністю.  

По областях України сформовані Управління по боротьбі з ор-

ганізованою злочинністю, у складі яких створені відділи по боротьбі 

з  організованою злочинністю, що не входять до складу кримінальної 

міліції і в порівнянні з іншими її службами володіють значно більшою 

самостійністю (ведуть свої обліки та звітність, мають інформаційні 

системи). 

Організаційні основи діяльності органів внутрішніх справ щодо 

розкриття злочинів залежать від готовності особового складу до вико-

нання завдань у сфері боротьби зі злочинністю та до дій в умовах 

ускладненої оперативної обстановки комплексним використанням на-

явних сил і засобів, належним рівнем організації оперативно-

розшукової і слідчої роботи, застосуванням сучасної тактики розкрит-

тя злочинів, високим професіоналізмом працівників структурних під-

розділів ОВС. 
Складовими такої діяльності є наступне: вивчення, аналіз і оці-

нка оперативної обстановки на території обслуговування, на об’єктах 
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та за лініями роботи; планування оперативно-розшукової діяльності 
або прийняття іншого управлінського рішення, виходячи з оцінки  
оперативної обстановки; розміщення сил і засобів згідно з потребами 
боротьби зі злочинністю та оперативно-тактичними характеристиками; 
налагодження взаємодії оперативних та інших підрозділів ОВС, пра-
воохоронних органів, державних установ та громадських організацій, 
які залучаються до боротьби зі злочинністю; контроль та перевірка 
виконання прийнятих рішень. 

На нашу думку, оперативним підрозділам ОВС необхідно від- 
слідковувати найбільш уражені в криміногенному плані сфери і на-
прямки господарювання, а саме: 

– виробництво матеріальних цінностей і послуг; 
– кредитно-фінансову систему, оскільки банківська система 

перетворилася на центральну ланку технологічного ланцюга з відми-
вання капіталів, здобутих злочинним шляхом: 

– безліцензійну діяльність комерційних структур, які з приво-
ду вигідного розміщення залучають капітали фізичних і юридичних 
осіб, після чого повідомляють про своє банкрутство, привласнюючи 
зазначені кошти. Крім того, правова неврегульованість діяльності фі-
нансових інститутів, безконтрольність з боку держави за створенням і 
функціонуванням комерційних банків та інших комерційних підпри-
ємств призвели до поширення шахрайських операцій щодо заволодін-
ня кредитними коштами банків, підприємницьких, які нібито збира-
ються для інвестування різних проектів, здійснення трастових, селен-
гових та інших операцій. Відсутність належного контролю за похо-
дженням первинних капіталів, незахищеність каналів проходження 
платіжних та інших документів сприяли залученню до цієї сфери ве-
ликої кількості злочинців. При цьому підрозділи ДСБЕЗ, зосередивши 
основні зусилля на банківській системі, не змогли адекватно «закрити» 
від злочинних посягань діяльність бірж, страхових компаній та інших 
структур соціальної спрямованості, які скориставшись цією обстави-
ною, заволоділи мільйонами гривень, отриманих обманним шляхом 
від громадян; 

– сферу валютного обігу, яку широко використовують для ві-
дмивання незаконно нажитих грошей. До цього варто додати, що ріст 
валютних злочинів визначається відсутністю механізму захисту валю-
тного ринку від угод з відмивання незаконних доходів і операцій, які 
підривають його стабільність; 

– сферу зовнішньоекономічної діяльності. Лібералізація зов-
нішньоекономічної діяльності, скасування квотування і ліцензування 
експорту, залучення до неї значної кількості українських і закордонних 
господарських структур, скорочення виробництва з вивільненням у 
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зв’язку з цим величезних обсягів сировинних ресурсів, істотно усклад-
нили криміногенну ситуацію на цьому напрямку [5, с. 3]. 

Завдання виявлення злочинів й осіб, які їх учинили, стоїть і пе-
ред слідчими та оперативно-розшуковими підрозділами. Так, ст. 103 
Кримінально-процесуального кодексу України зазначає, що на органи 
дізнання покладається вжиття необхідних оперативно-розшукових 
заходів з метою виявлення ознак злочину і осіб, що його вчинили. Згі-
дно 41 КПУ України слідчий має право за кримінальними проваджен-
нями давати оперативним підрозділам доручення про виконання окре-
мих слідчих дій [6, с. 20]. 

Процесуально й тактично правильно організована взаємодія між 
оперативними підрозділами й органами досудового слідства дозволяє 
об’єднати й на цій основі більш ефективно і раціонально використати 
їхні оперативно-розшукові й кримінально-процесуальні можливості 
для вирішення завдань кримінального судочинства.  

У ст. 2 КПК України, зазначено, що завданнями кримінального 
судочинства є захист особи, суспільства та держави від кримінальних 
правопорушень, охорона прав, свобод та законних інтересів учасників 
кримінального провадження, а також забезпечення швидкого, повного 
та неупередженого розслідування і судового розгляду з тим, щоб  
кожний, хто вчинив кримінальне правопорушення, був притягнутий 
до  відповідальності в міру своєї вини, жоден невинуватий не був  
обвинувачений або засуджений, жодна особа не була піддана необ- 
ґрунтованому процесуальному примусу, і щоб до кожного учасника 
кримінального провадження була застосована належна правова  
процедура [6, с. 3]. 

Співвідношення ОРД і кримінального процесу [7, с. 53] прояв-
ляється і в тому, що ОРД починається з отримання в установленому 
порядку достатньої інформації, що потребує перевірки за допомогою 
оперативно-розшукових заходів, про наступне: злочини, що готуються 
або вчинені невстановленими особами; осіб, які готують або вчинили 
злочин; осіб, які переховуються від органів розслідування, суду або 
ухиляються від відбування покарання (ст. 6 Закону про ОРД), тобто 
ОРД може починатися як до початку кримінального процесу, так і з 
його початком і супроводжувати його до набрання чинності відповід-
ним кримінально- процесуальним рішенням, виконуючи інформацій-
но-забезпечувальну функцію кримінально-процесуальної діяльності на 
всіх її стадіях (пункти 1, 2, 3 ст. 9 Закону про ОРД), відіграючи особ-
ливу роль у формуванні інформаційної основи для прийняття процесу-
альних рішень у кримінальному процесі. 

Досліджуючи взаємозв’язок ОРД і кримінального процесу через 
аналіз структурних елементів їх змісту, форм та їх сутнісних ознак, ми 
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дійшли висновку про необхідність уточнення понять кримінального 
процесу і ОРД, а також їх взаємозв’язку. 

Поняття «форма ОРД», «форма кримінального процесу», виходячи 
з філософського розуміння цієї категорії, слід вживати у ро- 
зумінні зовнішньої межі їх змісту, внутрішньої структури змісту, а також 
змісту їх окремих стадій, етапів, проваджень. Форма в ОРД 
і  кримінальному процесі забезпечує взаємозв’язок, найдоцільнішу залеж-
ність їх елементів, що вносить до їх співвідношення упорядкованість, до-
цільність, стабільність, чітку спрямованість на досягнення певного ре-
зультату. Слід зазначити, що не лише ОРД і кримінальний процес в ціло-
му, а й оперативно-розшукові дії, ОРЗ, оперативно-розшукова операція й 
процесуальна дія, а також будь-які стадії, види проваджень ОРД і кримі-
нального процесу мають свої форми, котрі, як і структурні елементи їх 
змісту, відрізняють ці види діяльності одну від одної, а також від інших 
видів діяльності. Оперативно-розшукова діяльність і кримінальний про-
цес, як і будь-які інші види діяльності, є змістовними і складаються з 
окремих самостійних елементів, що перебувають між собою у певному 
взаємозв’язку та взаємозалежності. Кожен з цих видів діяльності являє 
собою соціально-правове утворення, що природно має свою індивідуаль-
ність та внутрішню структуру [8, с. 270–272]. 

Взаємозв’язок ОРД і кримінального процесу – це відношення 
їхньої залежності одне від одного, що проявляється в об’єкті їх спря-
мування, в меті та завданнях, засобах здійснення, у взаємодії їх 
суб’єктів й отриманих результатах [9, с. 13]. 

Як зазначає Л.І. Щербина, швидке і повне розкриття злочинів та 
викриття винних багато в чому залежать від процесуально, тактично й 
психологічно правильно організованої взаємодії органів досудового 
слідства та оперативних підрозділів [10, с. 185]. 

Висновки. Обрання конкретних форм протидії злочинності зу-
мовлено слідчою або оперативно-розшуковою ситуаціями, що на да-
ний час складаються у галузях економіки, а також від розслідування 
конкретної кримінальної справи. Специфіка цих форм полягає в тому, 
що у процесі взаємодії формується система правовідносин між слідчим 
й органом дізнання, яка поряд з кримінально-процесуальними включає 
й інші правовідносини (адміністративно-процесуальні, службові та 
ін.), що в кінцевому підсумку має за мету забезпечення об’єктивності, 
всебічності й  повноти дослідження обставин, які підлягають доказу-
ванню у кримінальній справі. 
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